

青岛日报

2022年9月5日 星期一

农历壬寅年八月初十

国内统一刊号:CN37-0029 总第 26436 号



客户端:青岛观 客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqdd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

扫描二维码
查看全文

今日十二版

领航中国

确保党始终成为坚强领导核心

——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评

编者按 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,领航中国巨轮破浪前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。即日起,新华社开设“领航中国”专栏,连续播发系列述评,全面反映党的十九大以来的重大成就和新时代10年的伟大变革,凝聚继续前进的强大力量。今天推出第一篇《确保党始终成为坚强领导核心——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评》。

党的第三个历史决议总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,其中“坚持党的全面领导”居于首位。

万山磅礴,必有主峰。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,将其作为开创事业新局面的重中之重,为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

“党的领导是党和国家事业不断发展的‘定海神针’”

“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”

庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展,成为亿万人民的一致共识。

“必须加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。2012年11月17日,刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时,就对坚持党的领导提出明确要求。随后,总书记不断深化这一重大论述——

“中国最大的国情就是中国共产党的领导”;

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”;

“中国共产党领导是中国特色社会主义最

本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势”;

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”……

习近平总书记以一系列重要论述深刻阐述了坚持党的全面领导的极端重要性和科学内涵,为统一全党全国人民思想提供了理论指南。

党的十八大以来,从尽锐出战、打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,到践行大国之诺,如期举办北京冬奥会、冬残奥会;从不畏艰难,众志成城抗震灾、斗洪水,到举全党全国全社会之力抗击新冠肺炎疫情……事实雄辩证明,“中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨”。(下转第五版)



贷款余额增长2倍多,突破2.6万亿元;上市青企增长2倍多,由24家跃至75家;金融机构总数达到286家,“全球金融中心指数”排名快速进位——

“财富青岛”十年突破两个“万亿关”

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

开栏的话

党的十八大以来,青岛市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求作为一切工作的总遵循、总定位、总航标,顽强拼搏、砥砺奋进,城市综合实力显著提升,城市面貌发生深刻变化,城市集聚辐射功能日益显现,现代化国际化水平不断提高。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,青岛市坚决扛起“走在前”的使命担当,不断拓展发展新空间、塑造发展新优势、实现发展新突破、开创发展新局面,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋力前行。从今天起,本报推出“奋进新征程 建功新时代 非凡十年·青岛答卷”专栏,全方位多层次展现党的十八大以来青岛各领域的变革性实践、突破性进展和标志性成果,回望奋斗历程,积蓄前行力量,以更加饱满的激情和更加昂扬的斗志,在新时代新征程上干出更大业绩。



青岛金家岭金融聚集区。

2012年12月31日晚,一年一度的金融业年终决算正如火如荼进行,本外币贷款余额超过8600亿元,全年新增贷款超过1100亿元……

新鲜出炉的2012年信贷数据让几位经验丰富的“老银行人”倍感振奋,并乐观预测,两至三年内青岛本外币贷款余额将过万亿大关,十年后

超过2万亿大关。

岛成为山东省唯一贷款余额突破2万亿元的城市。2022年上半年,青岛本外币贷款余额又先后突破2.5万亿元、2.6万亿元……

近十年间,正是中国金融业取得历史性成就的10年,金融改革进程不断加快,青岛始终与中国金融业改革同频共振,尤其自2014年获批全国唯一以财富管理为主题的金融综合改革试验区以来,青岛激活沉寂已久的金融基因,不断释放潜力和活力,以财富管理为特色,重塑城市金融发展新动能,书写了“财富之城”崛起的“十年传奇”。

十年间,青岛金融业增加值占GDP比重从2013年末的5.9%上升到2021年末的6.6%。截至2021年底,青岛金融机构总数达到286家,其中法人金融机构38家。

本外币贷款余额年均增速超12%

各种金融数据是衡量一个城市经济活力与竞争力的重要指标,尤其是存贷款规模所反映的,是一座城市对于资金的吸附能力。只有源源不断不断地对实体经济“供血”,经济迈向高质量发展才会得到强力支撑。

人民银行青岛市中心支行的测算显示,从2012年末到今年上半年,青岛本外币贷款余额增了2倍多,年均增速超12%。

亮眼数字的背后,是十年间金融活水的不断澎湃聚集,产业活力被空前激发,新动能、新产业被源源不断地“输血”,(下转第五版)

上半年上市青企三成盈利过亿元
龙头企业稳健,新赛道企业强势增长

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩
实习生 孙小宜

本报9月4日讯 随着2022年半年报披露工作收官,60家青岛境内上市公司业绩浮出水面。上半年,青岛上市公司总体保持了稳定增长,展现出较强韧性。龙头企业稳健,布局新赛道企业强势增长成为一大亮点。

60家青岛境内上市公司上半年营收总额达到2793.77亿元,归母净利润总额223.16亿元。其中,42家企业实现营收增长,50家企业实现盈利,38家企业盈利增长,22家企业归母净利润过亿元,约占境内上市青企总数的36%。对比一季度,多家企业业绩好转,盈利企业增加3家,利润增长的企业增加7家。其中,青达环保、利群股份、酷特智能、特锐德、德固特、鼎信通讯等多家企业均实现归母净利润由降转增的逆袭。

龙头企业保持领先优势。从营业收入看,海尔智家、海信视像和青岛啤酒延续一季度“前三甲”地位。其中,海尔智家和青岛啤酒营业收入分别为1218.58亿元和192.73亿元,同比增长9.07%和5.37%,海信视像营业收入实现202.14亿元,同比下降3.55%。虽然营收下降,但海信视像的归母净利润强势增长52.82%。公司表示,其全球化的业务组合进入收获期。(下转第五版)

青岛发布第一批电子证照证明“用证”事项清单 3481项政务服务事项无需再出示实体材料

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报9月4日讯 记者从市大数据局获悉,该局日前组织市、区(市)两级开展了第一批电子证照证明“用证”事项清单梳理工作,并正式发布第一批电子证照证明“用证”事项清单,以持续深化“数据多跑路、群众少跑腿”,不断提升群众对数字青岛建设的满意度和获得感。

截至8月底,全市共发布第一批市、区(市)“用证”事项3481项,其中,区(市)电子证照证明“用证”事项清单2378项,市级电子证照证明“用证”事项清单1103项。市民可登录青岛政务服务网“无证明城市”专栏查看详细事项清单,通过爱山东App“我的证照”栏目领取使用电子证照证明。

作为“无证明城市”建设攻坚行动方案任务之一,我市明确要求各级各部门根据电子证照证明“用证”清单,梳理本级部门使用电子证照证明的政务服务事项,主要包括用证单位、用证事项名称及所用证照。清单发布后,市民在各级政务服务大厅线下办理“用证”事项时,可通过出示电子证照证明代替实体证照证明;在线上办事时,平台可通过数据共享等方式获取信息,不再要求市民提供纸质和实体材料。

为民 靠民 惠民
创建全国文明典范城市

今年以来,我市扎实做好“美”的文章,实施10处以上精品亮化节点提升计划

青岛的夜:从“亮起来”到“靓起来”

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

青岛市民多年来一直殷切期盼的中山路复兴,在今年夏天得以实现。在城市更新和城市建设三年攻坚行动中,市南区大力实施中山路保护开发,在更新历史街区的同时,高度重视夜景观对营造氛围、聚集人气的作用。在传统亮化基础上,项目建设单位积极采取“科技+文化”的创新举措,深挖中山路历史文化内涵,引入全新的数字技术进行表现,通过设置裸眼3D、全息投影等载体,让历史街区从“亮起来”变为“靓起来”,实现文旅的高度融合。

在市北区海泊路周边的里院,经过前期改造尤其是景观照明提升后,现在已变身全新的大鲍岛文化休闲街区。夜幕降临,一栋栋老建筑在灯光的魔法下还原放大了自身的结构、色彩美感。海泊路与博山路路口的小广场,通过全息投影展示着老街光影主题内容,让置身其中的人们感受到了老街区流淌着历史与记忆的时光岁月。(下转第五版)

加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区

本报评论员

勃生机。

农为邦本,本固邦宁。党的十八大以来,习近平总书记站在战略和全局的高度,就做好“三农”工作发表一系列重要论述,指引农业农村现代化取得历史性成就,发生了历史性变革。特别是2018年3月,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时强调,要推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴,推动乡村振兴健康有序进行。同年6月,习近平总书记视察山东时再次强调,扎实实施乡村振兴战略,打造乡村振兴的齐鲁样板。

青岛是全省发展的龙头,也是典型的“大都市带大农村”,全市1.1万平方公里面积有80%以上为广阔农村腹地,10个区市有7个是涉农区市,134个镇街中有90个是涉农镇街。青岛农业农村体量大、基础牢、水平高,在全国35个

大中城市中,都市现代农业发展水平排名第7位。这些特点和优势,是青岛推进农业农村现代化的潜力和后劲所在。我们要坚持把农业农村现代化作为建设新时代社会主义现代化国际大都市的重要内容,对照“当龙头、作表率、开新局”要求,切实增强“走在前、开新局”的使命担当,主动承担起打造乡村振兴齐鲁样板先行区的职责使命,持续巩固“三农”工作良好态势,全面提升“三农”工作水平,持续促进农业高质量高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献青岛力量。

加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区,要牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线。农业农村农民问题关系国计民生。当前,世纪疫情不断深化着对全球产业链、供应链的影响。外部形势复杂变化,不稳定性不确定性增加,保障农产品供给安全的极端重要性

更加凸显。这就要求我们坚决扛牢粮食安全政治责任,落实最严格的耕地保护制度,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”,抓好高标准农田建设,加快打造“国际种都”,全面提升粮食综合生产能力。同时,还要巩固脱贫攻坚成果,让脱贫群众生活更上一层楼,坚决守住不发生规模性返贫底线。

加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区,要大力发展乡村产业,以产业发展赋能乡村振兴。产业强则经济强,产业兴则百业兴。产业兴旺是乡村振兴的重要基础,是解决农村一切问题的前提。只有不断发展壮大产业,才能为乡村实现可持续发展提供基础,带动人才、文化、生态、组织等全面开花,为群众持续增收、增强发展信心提供保障。我们要立足产业振兴,进一步完善现代农业产业发展规划,走好以龙头企业带动农业产业化、(下转第五版)

在全省勇当龙头
在全国争先进位
在全球彰显特色
每周一评
协办



秋高气爽,稻谷飘香。金色时节,丰收的田野正在用“颗粒”检验着农业的饱满成色。

民族要复兴,乡村必振兴。农业是社会主义现代化的关键一环。锚定“走在前、开新局”,市委、市政府把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手,聚焦农业强、农村美、农民富,不断强化措施、勇探新路。今年以来,夏粮“颗粒归仓”,秋粮丰收在望,蔬菜和肉蛋奶等稳产保供。眼下,48个过亿元涉农大项目已开工44个、完成投资35.1亿元,岛城沃野田畴一派勃